

бегая к коммерческому риску, иметь необходимую обеспеченность материально-техническими и другими ресурсами и надежных партнеров по бизнесу.

Экономические интересы должны лежать в основе всех преобразований в аграрной отрасли, ибо только учитывая интересы каждого работника и коллектива в целом, можно обеспечить развитие производства и рост производительности труда.

Осуществление изложенных принципов предполагает новые подходы в организации сельскохозяйственного производства, изменение его базовых основ, связанных с изменениями форм собственности и хозяйствования.

Реформирование АПК в Пинском районе предполагает:

- 1) создание холдинга на базе совхоза «Парохонский», колхоза им. Калинина;
- 2) объединение одного из промышленных предприятий города с колхозом им. Кутузова;
- 3) объединение колхоза «Молотковичи» с районным зверохозяйством;
- 4) организация фермерских хозяйств.

Эти и другие мероприятия по реформированию сельскохозяйственного производства позволят успешно преодолеть возникающие экономические сложности, найти приемлемые направления позитивного развития и в итоге сформировать высокорентабельное конкурентоспособное производство.

ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЗЕМЕЛЬНЫХ РЕСУРСОВ ПРЕДПРИЯТИЙ АПК

Левошик О., Пинский филиал БГЭУ

Земельные ресурсы в производственном потенциале АПК играют немаловажную роль: служат местом и базой расположения сельскохозяйственных угодий и других объектов, в сельском хозяйстве выступают предметом и средством труда.

Сельскохозяйственное производство, как правило, приходится вести там, где имеются пригодные почвы при складывающихся в регионе агроклиматических условиях. Однако необходимо отметить, что земельные участки неоднородны по многим признакам, что объективно влияет на результативность производства.

За последние 20 лет в земельном фонде РБ произошли значительные структурные изменения в сторону уменьшения площади земельных ресурсов, что обусловлено в основном исключением из их состава земель, подвергшихся загрязнению радионуклидами в результате катастрофы на ЧАЭС; передачей лесов колхозов и госхозов в состав государственных лесохозяйственных объектов, в частности, в состав особо охраняемых территорий.

Уменьшаются и площади земель сельскохозяйственного использования по отдельным хозяйствам. Так, за период с 1990-1999 гг. площадь сельскохозяйственных угодий колхоза «Полесский» Пинского района сократилась с 3250 до 3019 га, то есть ежегодно из сельскохозяйственного оборота выбывало в среднем 23 га. Лишь с 2000 г. началось постепенное увеличение площади сельскохозяйственных угодий (с 3019 до 3024 га), что обусловлено внедрением новейших технологий, применением совершенствованной агротехники, правильным ведением севооборотов, а также эффективным использованием органических и минеральных удобрений: в 1999 г. на 1 га сельскохозяйственных угодий было внесено 4,1 т органических удобрений, в 2000 г. – 4,2 т; минеральных удобрений: в 1999 г. – 114 кг/га, в 2000 г. – 133 кг/га. В целом по колхозам площади посевов в 1999-2000 гг. составили 1448 га; распаханность сельскохозяйственных угодий соответственно – 48,0 и 48,1 %.

За период 1990-1999 г.г., наряду с сокращением площади сельскохозяйственных угодий колхоза «Полесский», произошло снижение урожайности зерновых культур - с 31,4 до 17,2 ц/га, что повлекло за собой снижение валового сбора зерновых, - в 1990 г. его объем составил 2830, в 2000 г. – всего 1381 т.

Снижение урожайности и валового сбора сельскохозяйственных культур, а также сокращение площадей под возделываемые культуры привело к уменьшению объема реализации получаемой сель-

скохозяйственной продукции. Так, продажа государству картофеля снизилась с 1990 по 1999 г.г. с 703 до 19 т.

В связи с ростом численности населения и влиянием других факторов также уменьшается площадь обрабатываемой земли в расчете на душу населения. Это означает, что рост производства и потребления продукции в расчете на человека надо обеспечивать с меньшей земельной площади за счет лучшего ее использования. Этот процесс усугубляется тем, что много земель выпадает из оборота в связи с промышленным и гражданским строительством, а также из-за действия эрозии и других факторов, разрушающих почву.

Значение рационального использования земель возрастает в связи с ускорением научно-технического прогресса (НТП). Некоторые его направления, если их применять неграмотно, потенциально влекут за собой негативные последствия для почвы. Только научно-обоснованное использование достижений НТП позволяет смягчить и полностью преодолеть возможные отрицательные их последствия для почвы.

Перед обществом стоит большая комплексная задача по улучшению использования земельных ресурсов, основными направлениями которой являются:

- сокращение площадей, которые по разным причинам выпадают из хозяйственного оборота; вовлечение в оборот ранее неиспользуемых земельных участков;
- охрана почвы от эрозии и других разрушительных процессов;
- повышение плодородия земель;
- лучшее, более полное, использование экономического плодородия почвы.

Расширению сельскохозяйственных земель способствует рекультивация - приведение в пригодное состояние земель, которые ранее использовались для добычи ископаемых и других целей, возвращение их сельскому хозяйству. Необходимо выбирать наиболее экономичные варианты размещения дорог и построек, вовлекая в оборот пустующие земли и залежи.

Охрану почвы и ее плодородие необходимо обеспечивать безотвальной обработкой почвы, почвозащитными севооборотами, полеззащитными лесонасаждениями и др. Повышение экономичес-

кого плодородия достигается внедрением удобрений, орошением и другими мерами. Для увеличения урожайности необходимо использовать высокопродуктивные сорта растений, интенсивные ресурсо- и энергосберегающие технологии, оптимальную густоту растений, комплексные меры по борьбе с сорняками, болезнями и вредителями. Введение и освоение севооборотов, приемы борьбы с эрозией почв и их рациональная обработка, системы машин и удобрений, известкование почв, осушение и орошение, семеноводство, окультуривание естественных сенокосов и пастбищ, борьба с сорняками, вредителями и болезнями, а также организационно-экономические и социальные мероприятия – все это ведет к улучшению свойств почвы и повышению урожайности.

В итоге необходимо отметить, что эффективность использования земельных ресурсов зависит от многих причин - как объективного, так и субъективного характера, - устранение которых является насущной задачей при реформировании АПК.

ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ АПК

Матвеева М., Пинский филиал БГЭУ

Под трудовыми ресурсами принято понимать часть трудоспособного населения, обладающего физическим развитием, умственными способностями и знаниями, которые необходимы для работы в народном хозяйстве. Критериями для выделения из общей численности населения трудовых ресурсов являются верхняя и нижняя границы трудоспособного возраста, которые устанавливаются государством с учетом социально-экономических условий. В сельском хозяйстве механизаторы и мастера машинного доения имеют право на досрочное пенсионное обеспечение в связи с особыми условиями труда.

Во времена всеобщности и обязательности труда категория трудовых ресурсов характеризовала тот трудовой потенциал, на